

ОТЧЕТЪ О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ КАЛУЖСКОЙ УЧЕНОЙ АРХИВНОЙ КОМИССІИ

ЗА 1913 ГОДЪ.

Въ отчетномъ году Комиссія вмѣстѣ съ другими русскими учеными учрежденіями принимала участіе въ празднованіи 300- лѣтія исторического дня восшествія на престолъ родоначальника нынѣ благополучно царствующаго Дома Романовыхъ-царя Михаила Феодоровича. Въ засѣданіи Комиссіи I февраля 1913 года рѣшено было ознаменовать этотъ день торжественнымъ собраніемъ 21 февраля. Но такъ какъ эти день ближайшіе къ нему дни были заняты торжествами въ другихъ учрежденіяхъ Калуги, то Комиссія и постановила устроить такое собраніе въ другой, подходящій для этого торжества, день. На собраніи члены Комиссіи, знакомые, по своей специальности, съ исторіей этого важнаго дня нашего отечества событий, выразили желаніе изложить передъ публикой, какъ исторіи самаго важнаго государственного акта-возвѣденіе на престолъ Михаила Федоровича, такъ равно и значеніе для Россіи трехсотлѣтнаго правленія Дома Романовыхъ. Кроме того Комиссія выразила желаніе, чтобы на торжественномъ собраніи присутствующіе были ознакомлены съ исторіей смутного времени, которое пришлось перекинуть Калугу и Калужскому краю, вообще до наступленія эпохи умиротворенія страны. День такого торжества могъ быть назначенъ только 31 марта. Въ этотъ день въ большой залѣ Дворянского Собрания въ присутствіи администраціи, представителей различныхъ губернскихъ учрежденій и значительного количества публики былъ прежде всего отслуженъ торжественный молебенъ, послѣ котораго преподаватели исторіи, члены Комиссіи Д.И. Малининъ и П.А. Трейтеръ произнесли обширный рѣчи: первый на тему "Калуга и Калужскій край въ смутное время", а второй "О вступленіи на царство Михаила Феодоровича и трехсотлѣтнее правленіе Дома Романовыхъ". Торжество окончилось народнымъ гимномъ, исполненнымъ хоромъ пѣвчихъ и всѣми присутствовавшими.

На третіемъ и послѣднемъ въ отчетномъ году засѣданіи Комиссіи обсуждался весьма важный вопросъ о храненіи въ ней старыхъ дѣлъ, находившихся частью въ сараѣ, частью въ сыромъ нижнемъ этажѣ

дома, занимаемаго музеемъ, библіотекой и архивомъ и принадлежащаго Калужскому Дворянству. Бывшій на засѣданіи Комиссіи 4 августа 1913 г., почетный членъ ея Н.И. Булычовъ, чтобы спасти дѣла и документы отъ порчи и гибели, предложилъ помѣстить ихъ въ подвалъ дома дворянскаго собранія, рядомъ съ дворянскимъ архивомъ. При этомъ г. Булычовъ заявилъ, что "дворянство никоимъ образомъ не обязывается и не обязывается производить ремонтъ зданія въ видахъ охраненія чужого имущества и дѣль Комиссіи", хотя на дворянскомъ собраниі, бывшемъ въ январѣ 1911 года, рѣшено было не только произвести ремонтъ дома, занимаемаго Комиссіей, но и реставрировать его.

Собрание Комиссіи съ благодарностью приняло предложеніе г. Булычова и въ началѣ ноября всѣ дѣла, въ количествѣ 387 вязокъ, были доставлены въ домъ дворянства.

Комиссія въ отчетномъ году рассматривала описи дѣламъ и книгамъ, подлежащимъ уничтоженію. Такія описи нѣсколькихъ тысяч дѣлъ были присланы: изъ Тульскаго Губернскаго Присутствія, и изъ Казенныхъ Палатъ: Калужской, Тульской, Гродненской, Плоцкой, Сѣдлецкой и Холмской.

Въ отчетномъ году пожертвованій предметами не поступало.

Средства Архивной Комиссіи за 1913 г. составляли: 200 руб. отъ Губернскаго Земства, 200 р. отъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, 57 р. членскихъ взносовъ, 5 р. отъ продажи изданій и 35 р. 60 коп. входной платы въ музей, всего 497 р. 60 коп. Всѣ эта сумма была израсходована: на содержаніе служителя - 141 р., на отопленіе дома - 77 р. 15 к., на приобрѣтенія въ музей и библіотеку - 104 р. 65 к., на ремонтъ и содержаніе дома 22 р. 82 к., на типографскіе и канцелярскіе расходы - 131 руб. 25 коп., на мелкіе расходы - 23 р. 48 коп., всего 500 руб. 35 коп., слѣдовательно перерасходъ составлялъ 2 р. 75 коп.

Предсѣдатель В. А. Месниковъ